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РОЗВИТОК ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ У РОЗБУДОВІ 

СОШАЛЬНО-ОРІЄНТОВАНОІ РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

Розбудова соціально-орієнтованої ринкової економіки передбачає розвиток людського капіталу. Чим 

вищим є індекс людського розвитку, тим ближчою є певна країна до моделі "розумного" суспільства, 

заснованого на знаннях. Розвиток людського капіталу відбувається у сфері освіти. Тому важливою на 

сьогодні є вирішення проблем даної сфери. 
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У сучасній економіці важливим для виробництва товарів і послуг є людський капітал, що охоплює всі 

людські знання та навички. 

Освітній, професійний і кваліфікаційний рівень зайнятого в економіці населення належить до основних 

факторів, які впливають на економічне зростання в державі. 

Увага до ролі людського капіталу в економічному розвитку зросла у другій половині минулого 

століття. Тоді у працях провідних вчених світу набула поширення концепція сталого розвитку. Дана 

концепція стала логічним продовженням концепції ноосфери, сформульованої ще раніше В. 

Вернадським. Суть її в обов’язковій узгодженості економічного, екологічного та людського розвитку 

таким чином, щоб від покоління до покоління не зменшувалися "якість і безпека життя людей, не 

погіршувався стан довкілля й відбувався соціальний прогрес, який визнає потреби кожної людини. 

На сьогодні стратегічна мета України – розбудова соціально-орієнтованої ринкової економіки. Даний 

напрям, по суті, є вітчизняним трактуванням загальносвітової тенденції руху країн до економіки знань, 

причому актуальним є вивчення ролі людського капіталу у даному процесі. 

Мета даної статті – показати важливість розвитку людського капіталу для розбудови 

соціально-орієнтованої ринкової економіки України. 

Розробка положень концепції людською капіталу пов'язана з іменами зарубіжних вчених Т. Шульца, 

Г. Беккера, Дж.Мінцера, Л.Хапсена, Ф.Уелча та ін. Формування та розвиток людського капіталу 

досліджувались у працях радянських вчених О. Анчишкіна, С. Зарецької, С. Струміліна, С.Костаняна, М. 

Хроменкова. На теперішній час дана проблематика лежить у полі наукового пошуку провідних 

українських економістів О. Амоша, С. Архіреєва, А.Гальчинського, В. Гейця, Б.Дапилишина, О. Дація, Я. 

Жаліла, І.Журавльової, В. Осецького, Н.Рудь, Д. Стєченка, І. Каленюк, М. Корецького, В. 

Кондрашової-Діденко, В. Куценко, О. Могильного, В.Радченка, А. Чухна, та інших. 

Як уже зазначалося, стратегічним напрямком наразі є історична необхідність розбудови 

соціально-орієнтованої економіки в Україні. Дане завдання не може бути реалізованим без забезпечення 

гуманітарного розвитку країни через надання кожному громадянину можливості повного мірою 

реалізувати свій потенціал на благо суспільства, встановлення прямого зв’язку між показниками 

економічного розвитку та рівнем добробуту громадян [1, с.4]. На перше місце в соціально-орієнтованій 

ринковій економіці виходить інтелектуальний ресурс нації – інтелект конкретної людини, тобто її знання 

вроджені задатки й набуті навички. 

Ефект впливу розвитку людського капіталу на економічне зростання враховується в індексі 

людського розвитку [3, с. 283], який в якості компоненти включає не тільки традиційний показник 
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зростання ВВП на душу населення, але також чинники очікуваної тривалості життя і рівня освіти. Країни 

(Бельгія, Норвегія, Ісландія, Швейцарія, Японія), які активно розбудовували у себе модель "економіки 

знань", масово виробляли нові знання, "єкосистемні" товари і послуги, на тепер стали країнами з добре 

гармонізованими складовими сталого розвитку: економічною, екологічною і соціальною. Вони 

найбільшою мірою наблизилися до моделі "розумного" суспільства, заснованого на знаннях. 

Інтелектуальні ресурси України за останні 15 років зазнали певної руйнації. Однак, інтелектуальний 

потенціал України все ще є високорозвинутим. Потужність інтелектуального потенціалу України 

становить 137-138 млрд. дол., а за відносною кількістю осіб з вищою освітою наша держава входить до 

першої десятки розвинутих країн світу. Ефективне використання цього потенціалу вже у найближче 

десятиріччя могло б забезпечити високе зростання економіки [2, с.711]. 

Розвиток людського капіталу як такого відбувається через систему освіти. Особливий характер освіти 

як соціального блага, її вагоме значення для суспільства зумовлює той факт, що її фінансування 

забезпечує держава. З іншого боку, забезпечення освіти фінансовими ресурсами може відбуватися не 

тільки з державного бюджету. 

В умовах розбудови соціально-орієнтованої ринкової економіки України нагальною є проблема того, 

як державні кошти, спрямовані у вищу освіту, повинні бути розподілені між багатими та бідними 

студентами, а також між різними університетами, щоб досягти оптимального результату для суспільства. 

Питання в тому, що є більш ефективним: інвестувати переважно в найталановитіших студентів та в 

найкращі вищі учбові заклади, чи економіка виграє більше, якщо буде підвищено фінансування одразу 

всіх учбових закладів та студентів у рівній мірі. 

В сучасних умовах в Україні університети знаходять додаткові канали фінансування, окрім 

державних. Ці канали охоплюють підвищення плати за навчання, пошук зовнішньої фінансової 

підтримки, залучення спонсорів. 

У світі найбільші дослідницькі університети на сьогодні часто працюють як підприємства, що 

випускають широкий асортимент товарів: від власне навчання до дослідницьких робіт, а також надаючи 

такі послуги, як медичні, фізичного виховання, громадського харчування. На додачу університети 

розвинених країн світу часто використовують переваги пайових внесків у бізнес [4]. 

На нашу думку, досвід управління університетами як бізнесом не можна застосовувати в Україні. 

Такий підхід, з одного боку, спровокує підвищення плати за навчання до такого рівня, що створить 

нездоланний бар'єр для багатьох студентів, а з іншого, призведе до скорочення та закриття фінансово 

малоперспективних заходів. Необхідно чітко усвідомлювати, що університети – де не максимізуючі при-

бутки фірми, а. скоріше організації, які намагаються максимізувати цінність наукових знань. 

В умовах розбудови соціально-орієнтованої економіки України не можна також забувати про так 

звану "консервуючу" роль університетів, тобто університети не можуть бути повністю модернізованими, 

інноваційно оновленими через заміну старих знань новими. Колишні, навіть устарілі у певних контекстах 

знання, повинні бути збережені саме на базі вищих учбових закладів. 

Таким чином, в умовах розбудови соціально-орієнтованої ринкової економіки розвиток людського 

капіталу є ключовим завданням. Реалізація даного завдання полягає, в першу чергу, у вирішенні проблем 

сфери освіти. Показник рівня освіти входить компонентою до індексу людського розвитку. Країни, де 

даний показник є високим, характеризуються як країни з добре гармонізованими складовими сталого 

розвитку та вважається, що вони найбільшою мірою наблизилися до моделі "розумного" суспільства, 

заснованого на знаннях. 
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